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POLITIKAI HETILAP. A zemplénvármegyei jegyzői egyesület hivatalos közlönye. MEGJELEN KEDDEN ESTE.

Olvasóinkhoz.
Április hó elsejétől kezdődőleg kizárja 

a „Sátoraljaújhely" hasábjairól az országos 
politikát s kizárólag közigazgatási, közgaz­
dasági és társadalmi kérdésekkel fog fog­
foglalkozni s ezúton kívánja szolgálni a vár­
megye közönségének érdekeit.

A „Sátoraljaújhely“ alapítása idejében 
a koalíció dicséretét harsogta, a hatalom 
érdekeit szolgálta itt minden lap. Kellett 
tehát egy orgánum, hol helyet találjon más 
vélemény is. A Sátoraljaújhely, adott 
prograinmjához híven, fáradhatlanul küz­
dött a demokratikus eszmékért szemben a 
koalíció reakciós irányzatával. S a koalíció 
összeomlása után támogatta a lap a függet­
lenségi párt azon csoportját, a Just-frakciót, 
mely a progresszív haladás eszméit irta 
zászlójára. Támogattuk a függetlenségi párt 
e csoportját mindaddig, mig megszületett 
az új koalíció: radikálisok és reakciónári- 
usok, progresszivisták és konzervatívok, 
szélső-soviniszták és nemzetköziek, hajtva 
a Tisza személye iránti gyűlölettől, űzve a 
hatalomvágytól, az új koalícióban egyesültek.

Mi az új koalíciót — ha elveinket 
megtagadni nem akarjuk — nem követ­
hetjük. Mi nem hiszünk a koaleált ellen­
zék demokrataságában: egy Apponyi, egy 
Andrássy Gyula, egy Károlyi Mihály nem 
tagadhatják meg magukat, az a gyors for­
dulat, melylyel oly hirtelen demokratákká 
vedlettek át, több mint gyanús előttünk.

De bármely bizalommal viseltessünk is 
Tisza egyenes, őszinte jelleme iránt, poli­
tikája nem a mienk, ennélfogva nem kö­
vethetjük a munkapártot sem az ő utjain. 
Készséggel elismerjük, el kell ösmernünk, 
hogy az adott külügyi viszonyokra való 
tekintettel, de tekintettel az ország nyelvi, 
faji s közgazdasági viszonyaira, ha nyel­
vünket, fajunkat s eddig birt hatalmi állá­
sunkat tovább is fentartani akarjuk, más 
politikai irányt, mint amelyet Tisza a nem­
zet elé tárt, követni, más politikát csinálni 
aligha lehet. Az út — az adott viszonyok 
között — jó, de az ut szegélyezéseként 
Tisza oly szűk korlátokat emelt, mely a con- 
zervatizmus legélesebb színeivel van be­
festve. — Mi e korlátok között haladni 
nem tudunk: toliunkkal nem állunk útjába 
ez irányzatnak, de támogatni sem tudjuk.

Ez okok szolgáltak alapúi azon elha­
tározásunkra, hogy edahagyva a politika 
ringó hullámait, oly vizekre evezzünk, ahol 
a köznek nagyobb hasznára lehetünk.

Hatodik éve szolgáljuk toliunkkal a 
vármegye közigazgatási és közgazdasági

érdekeit; menten a pártpolitika nyűgeitől, 
annál nagyobb odaadással és hathatósabban 
fogjuk szolgálni a jövőben azokat.

A közigazgatás reformja ante portás, 
az átmenet oly dolgokat vet majd felszínre, 
melyek feltétlenül megkövetelik azl, hogy 
a nyilvánosság előtt tárgyaltassanak.

Közgazdasági állapotaink egyenesen 
kétségbeejtők: a szomorú helyzet jobbra- 
fordultáért küzdeni egyike a legnemesebb 
feladatoknak, melyért a toll harcba száll.

Zemplénvármegye közérdekeit kívánjuk 
szolgálni s e munkánkhoz kérjük Zemplén­
vármegye közönségének szives támogatását.

A „SÁTORALJAÚJHELY“
szerkesztősége.

A tőketerebesi háború.
Röviden — a hir rovatban — adnánk hirt 

a tőketerebesi adóügyi-jegyzői választás ered­
ményéről, ha a Fm. Hírlap szerdai számában 
megjelent egy közlemény nem kényszeritene rá, 
hogy újból is foglalkozzunk az ügygyei.

Hát mi készséggel elismerjük, hogy az 
Andrássy-uradalomnak, mint amely a tőketere­
besi közterhek több mint felét viseli, feltétlenül 
meg van a joga arra, hogy a jegyzőválasztásba 
beleszóljon s az állás elnyerésében a „kegyel­
mes asszony“ lovászmesterének vejét támogassa. 
Kőváry Endrének is veleszületett joga az, hogy 
munkaalkalmat keressen, hogy becsületes mun­
kával magát és családját eltartsa. S a tőketere­
besi képviselőtestületnek is joga van arra, hogy 
azt válassza meg adóügyi jegyzőnek, akit ő akar.

Ámde: est modus in rebus. Az uradalom 
alkalmazottjai s az uradalommal szoros kapcso­
latban álló egyes vezető emberek oly terrort 
fejtettek ki e választás során, ami egyenesen 
megengedhetetlen, amihez foghatót eddig nem 
tapasztaltunk soha. Kőváry Endre — nem is 
szólva arról, amivel kartársainak tartozik— maga 
elismerte a Vongrey Gusztáv jogos igényeit ak­
kor, amikor pár hóval ezelőtt szavát adta, hogy 
Vongreyvel szemben nem pályázik A képviselő- 
testület pedig—mert hisz senki nem kérte rá­
nc vállalt volna erkölcsi obligót arra, hogy 
Vongrey Gusztávot megválasztja. Ez az, ami el­
len mi tiltakozó szavunkat felemeltük és azt 
perhorreskáljuk, hogy a Kőváry-párt nyiltan ki­
jelentette, hogy — sajnálja bár a dolgot, — de 
meg kell buktatni Vongreyt, mert a Rácz János 
veje s mert Ráczon politikai állásfoglalása mi­
att boszút kell állani.

Ami a Fm. Hírlapnak a közigazgatás 
tisztaságára való apellálását illeti, erre — csak 
röviden — a következőkben válaszolunk.

Amikor Vongrey Gusztáv terebesi segéd­
jegyző másfél évvel ezelőtt Rácz János főjegyző 
vejévé lön, vájjon a közigazgatás tisztasága és 
az inkompatibilitás nevében tiltakozott-e ez el­
len a tőketerebesi képviselőtestület? Dehogy 
tiltakozott: 1000 korona személyi pótlékot sza­
vazott meg Vongrey Gusztáv részére. Pedig hát 
az önálló hatáskörrel nem biró segédjegyző függ

annyira a jegyzőtől, mint az önálló hatáskörben 
működő adóügyi jegyző. S mikor Tőketerebes 
képviselőtestülete négy hóval ezelőtt az adó­
ügyi jegyzői állást szervezte, képviselőtestületi 
határozattal vállalt erkölcsi obligót, hogy erre 
az állásra Rácz János vejét, Vongrey Gusztávot 
fogja megválasztani. Akkor még szó se esett az 
inkompatibilitásról. Első esetben nem esett szó 
azért, mert akkor még nem esett meg a szep­
temberi kudarc ; a második esetben azért nem 
esett szó, mert az inkompatibilitás hangoztatása 
zavarta volna a terebesi urak terveit.

Hát ne játszunk a szavakkal: ha forog fen 
inkompatibilitás (törvény nincs reá), az akkor ál­
lott be, amikor Vongrey Gusztáv segédjegyző a 
Rácz János vejévé lett s ez az incompatibilitás 
csak kisebbedéit volna az által, ha Rácz János 
vejét az önáiló adóügyi-jegyzői állásra válasz­
tották volna meg. Aki a közigazgatás menetét 
ösmeri, az tudja, hogy az önálló hatáskörrel biró 
jegyző az ő ügykörét teljesen függetlenül látja 
el, ellenben a segédjegyző feltétlenül a vezető 
jegyző utasításai szerint köteles eljárni.

Hiába való fáradozás tehát az a tőketere­
besi urak részéről, amikor a maguk összehordta 
szemétdombot a közigazgatás tisztaságának pa­
lástjával akarnák befedni: a bűz a palást alól 
is kitör és utat talál magának.

A tőketerebesi választás lefolyásáról tudó­
sításunk röviden a következő.

A választást megelőzőleg az uradalom em­
berei oly hallatlan terrort fejtettek ki a képvi­
selőtestület tagjai ellen, hogy a Vongreyre sza­
vazni óhajtóknak ki keliett jelenteniők, hogy 
existenciájuk érdekében tattózkodniok kell a 
szavazástól.

Vongrey erre a választás megkezdésével a 
következőleg hangzó beadványt olvasta fel a 
képviselőtestületben :

„Tekintetes főszolgabíró úr!
Amidőn a Tőketerebesi újonnan rendsze­

resített adóügyi jegyzői állásra pályázati kér­
vényemet beadtam, tettem azt azon remény­
ben, hogy Tőketerebes község képv. testüle­
tének múlt év november havába velem szem­
ben tett loyalis kijelentéseiben — ha nem is 
az elvállalt obligóban, de annak erkölcsi érté­
kében — bizhatok, de meg kötelességem is 
volt a községnek módot nyújtani pályázatom­
mal arra, hogy súlyos újabb megterhcltctése 
mellett évi 1000. K- személyi pótlékom ter­
hétől felszabadulhasson.

Bizalmamnak meg kellett rendülnie ak­
kor, amikor épen velem szemben, megmagya­
rázhatatlan okok miatt, nemcsak harezot, de 
a lehető legnagyobb mérvű terrort fejteték ki 
a legszélesebb körben. És mert erkölcsi érzékem 
nem engedheti meg azt, hogy egyesek éppen 
ezek miatt existenciájukban s állásukban ve­
szélyeztetve legyenek, és mert be kell lát­
nom, hogy a község újabb megterheltetését 
ez esetben épen nem tekintik közérdeknek, 
tisztelettel bejelentem, hogy pályázatomtól 
elállók“

Vongrey visszalépése folytán Nemes Sándor 
fószolgabiró a két megmaradt jelölt: Kőváry 
Endre és Éhlert Márton között elrendelte a sza­
vazást. Ötvennégy képviselőtestületi tag közül

Hivatalos Lap |_itl/nmrirolrAl • Rende,eli Közlöny, 
lyUIl Y V ClvCl • Adófőkönyv stb. olcsón és tartósan

Jllésházi és Társa könyvnyomdája Sátoraljaújhely.
köttet



2. oldal. SATORAUAUJrtBLY 12. atórn. 15

26 szavazott le, mindannyian Kőváry Endrére. 
(A 26 szavazó közül 5 Vongrey-párti volt.) Nyil­
vánvaló tehát a szavazás eredményéből, hogy 
Töketerebesnek a képviselőtestület kisebbsége 
választott adóügyi jegyzőt.

Szőlősgazdák egyesülete,
Lapunk megalapítása óta állandóan han­

goztattuk annak szükségét, hogy a tokajhegyal 
jai szőlősgazdák a Tokajhegyalja különleges vi­
szonyaira való tekintettel, egy erős egyesületbe 
tömürüljenek s közös erővel munkálják a To­
kajhegyalja érdekeit.

Már már azt hittük hogy sziklára hullanak 
a magvak, melyeket — annyi szeretettel közös 
érdekeink iránt — fáradhatatlanúl hintegettünk.

Nem igy történ : a mag termő földbe ju­
tott, kikelt s hisszük, rövid idő alatt terebélyes, 
lombos fává nő ki s minden vihar ellen meg­
védi a hegyaljai szőlősgazdák érdekeit.

A vármegyei gazdasági egyesület szőlé­
szeti szakosztálya legutóbbi közgyűlésén hatá­
rú zaíiiag kimondotta az alakulást s megválasz­
totta, illetve kiküldötte a nagy bizottságot az 
alapelvek megállapítása, az alapszabály terveze­
tének kidolgozása és a taggyüjtés eszközlésére.

A nagybizottságba a szakosztály részéről 
az itt elsorolt szőlősgazdák választattak be:

Kistoronyéról: Thuránszky László, Dános 
Miklós.

Szőllöskéről: Mogyorossy János.
Sátoraljaujhelybő: Hódosi Kiss Ernő, Nyo- 

márkay Ödön, Dókus László, Bcrnáth Aladár, 
Bessenyey István, Hünsch Dezső, Kincsessy Pé­
ter, Szőllösi Artur, Dr. Hass Bertalan, Kellner 
Soma, Dr Reichard Salamon, Kovács Károly, 
Meczner Gyula, Grünbaum Simon, Róth Bernát, 
Németh Nándor.

Sárospatakról: Páger Artur, Radácsy György 
Szabó Sándor, Bessenyey Zénó, Fenczik Nikon, 
Salacz Lajos.

Bodrogolasziból: Szabó Gyula.
Bodrogzsadányból: Kosinszky Viktor.
Tolcsvárol: Báró Waldbott Ödön, Cons­

tantin Géza, Dessewffy Géza, Bekény Artur, 
Fuchs Jenő, Hajducky István, Greiner János, 
Kiss Andor, Szőlőssy József, Búza József.

Olaszliszkáról: Kolozsy Ferencz, Pornárííy 
Gyula, Gecsey Lajos, Zombory Géza, Gagyi Ká­
roly, Führer Miksa, Kvaszinger Ödön, Kvaszin­
ger József.
Erdőbényéről: Nagy Barna, Tatár József, Danyi 
József, Szilágyi József, Moskovits Miksa.

Erdőhorvátiból: Komássy Antal, Mayer
Géza.

Szegiből: Dinnyés Kálmán, Kascsák Endre.
Bodrogkereszturból: Gróf Wolkenstein Os- 

vald, Baliga Endre, Balog István, Wenglárcsik 
István.

Tálcáiról: Hegedűs Sándor, Hubay Kálmán,
Tarcaly Dávid, Andrássy János.
Tokajból: Gyöngyössy Lajos, Füzcsséry 

Ödön, Dienes Gyula, Kicsinkó Antal, Rothfuchs 
János.

Tállyáról: Homoky György, Kovácsy Fe­
rencz, Bcrnáth Béla, Báró Mailott Nándor, Gör­
gey Gyula, Köhler Jakab, Lippóczy Norbert, 
Hézser Emil, Terényi Henrik, Sóhalmy György, 
Bálint Artur, Kula Pál.

Mádról: Gróf Eszterházy Gyula, Kalmár 
János, Borsay Miklós, Pálóczy József, Barna 
János, Miller Ede, Bálint János.

Mezőzomborról: gróf Hoyos Sándor, Illés- 
házy Endre.

Monokról: Peiszerle Pál, Pecsár Gyula, 
Lemesánszky János.

Szerencsről: Gortvay Aladár, Cornidesz Al­
bert, Kovács Gábor, Vitányi Miklós, Kesső Géza.

Legyesbényéről: Zalay Andor.
Abaujszántóról: Dobozy István, Zimmer­

mann Jakab, Flegmann Jenő, Liszkay Nándor, 
Puska Gábor.

Az elsorolt díszes névsor kellő biztonság 
arra, hogy a Tokajhegyalja érdekei a legjobb 
kezekbe vannak letéve.

Thuránszky László, szakosztályi elnök már 
a legközelebbi napok egyikére kitűzi a nagy­
bizottság gyűlését s mire lombranyilik a sző­
lőfája, testet ölt a Tokajhegyaljai szőlős gazdák 
lelkében oly rég óta élő vágy is: az egyesülés.

AKTUALITÁSOK.

EUgy látszik, Magyarországon az anké­
tozás is olyasvalami, mint az ásitás. Meg­
kívánják egymástól alkalomadtán az emberek. 

És még egy más hasonlóságot is sejtünk. Nem 
a legfelaljzottabb elmével csinálódik se az egyik, 
se a másik. Legutóbb például a kivándorlás 
ellen való ankétozás eredt meg. A jó isten tudja 
hányadik a sorozatban. Kiváncsiak voltunk, mi 
ankettezhető még ki a sokat csépelt szalmából ? 
Hát bizony — semmi, noha elég súlyos hadarok 
habarták a levegőt és csapkodták az ágyazást. 
Zokszó hangzott. „Lelki baj tünetei mutatkoz­
nak" úgymond a kivándorlás körül. A lelki baj 
pedig nem egyéb — ezt azonban már nem az 
ankét bölcsessége sütötte ki — minthogy a 
magyar tud külömbséget tenni az éhbér és az 
emberies munkabér között. Hát ha lelki bajról 
eshet szó, bizony, ennek az igazságnak a be 
nem látása az a „lelki baj." És hiába iratnak 
szekérkas számra a tanulmányok, röpiratok, és 
hiába szónokoltatik orbi et urbi, mig az a vi­
zenyős princípium fog uralkodni ami ma, hogy 
gazdálkodtassék pedig rosszul bár, de olcsón, 
szorittassék le a munkabér a minimumra, ellen­
ben srófoltassék fel a produktum ára minden 
elképzelhető eszközökkel a végtelenségig, a pa­
rasztot had nyomorítsa agyon egy elmaradt or­
szág százféle rigalyája, minden „szolnoklat* 
csak anyit fog érni mint az, amiről a székely 
népies példabeszéd tagadja, hogy alkalmas volna 
a himestojás festésére.

Hanem vagyon egy komikus punktum 
az ankét „szőnyegén": a „gazdasági tu­

dósítók" mintájára a „kivándorlási tudósítók* 
karát óhajtják megszervezni. Hát nem elég hogy 
minden vármegye jelenti havonkint — és jelent­
heti, ha kell, többszőr is — hány ember teszi 
elibe az amerikai jóllakást az itthon való kop­
lalásnak ? Szóval, ennek a legújabb ankétnek 
elég magas volt a színvonala — a naivitásban, 
s csak azt az egy tanulságot nyújtotta, hogy 
ainig olyan jámbor szellem sodorja össze a hon­
mentőket, mint aminő bágyadozott a legutóbbin, 
a kivándorlási ankét egyáltalán nem vehető ko­
molyan. Hiába, az odvas fogakkal nem lehet az 
ép mogyorót feltörni 1 A lyukasokat úgy ahogy. 
M Olvastuk, hogy Károlyi Mihály grófot 

honmentő lelkesedése át kergeti az Ó- 
perenciás tengeren, hogy megy propagandát csi­
nálni az amerikai magyarok közé. Úgy látszik, 
az itthon valókkal nem sokra ment. — Adnánk 
neki egy jó tanácsot. Arról ugyanis hiába fog 
karatyolni, hogy mennyire kívánatos volna a 
magyarokra a francia —muszka szövetség. Az se 
sokat fog érni, ha Gerőt sirámolja el. Hanem, 
ha azt fogja hirdetni, hogy olyan politika sikerét 
kész munkálni, amelyik a latifundiumos métely­
től szabadítja meg az országot s a bőséges ke­
resetet biztosítja a népnek — akkor meg fogják 
érteni. Valahogy el ne árulja, hogy ellene van

az olcsó kenyérnek és olcsó húsnak, mert gróf 
ide, gróf oda — kifütyülik.

K. J.

A sátoraljaújhelyi g. kath. 
templom.

A Il-ik Rákóczi Ferenc fejedelmünk által 
adományozott telken épült újhelyi g. kath. tem­
plom közel kétszáz éves. Mikor az a templom 
épült, Ujhely jóformán falu volt még. Akkor 
elégséges volt az a hívek befogadására, ellen­
ben ma, amikor a görökhatholikusok létszáma a 
4000 lelket jóval felül haladja, annyira szűk 
már, hogy abban az isteni szolgálatot a hivők 
ájtatossági igényeihez képest ellátni lehetet­
lenség.

Ha figyelembe vesszük, hogy városunk 
minden vallásfelekezetü polgársága igyekezett 
templomát a változott lélekszám arányában az 
utóbbi negyedszázad alatt megnagyobbítani, 
sőt az izraeliták több templomot építtettek, mig 
az aránylag csekély számú evangélikusok is gon­
doskodtak lelki szükségletükről, szó sem férhet 
ahoz, hogy Ujhely görögkatholikussága nagyon 
elmaradt, s hogy itt az ideje a tevékenységnek, 
mert máskülömben a hitbeli buzgalom fogja 
kárát vallani.

Régen érzett baj már Ujhelyben a gör. 
kath. templom szűk volta. Még a hatvanas évek 
végére nyúlnak vissza az e végből — jobbára 
a kegyes óhajtásban, alkalomadtán a templom­
ból kiszorultak zúgolódásában megnyilatkozott, 
de idáig erőtlennek bizonyult mozgalom szálai. 
Egy időben bizakodtak a g. katholikusok abban 
is, hogy a római katholikus hittestvérek új, nagy 
templomot fognak építtetni s a régit átadják a 
görögkatholikusoknak. Amint tudjuk, ez a re­
ménykedés meghiúsult.

Miklóssy István püspök újhelyi plébános 
korában elevenebb mozgalom keletkezett ugyan, 
sajnálatunkra azonban a templom renoválásán 
túl nem történt semmi.

A hívek idáig egyházi {elsőbbségüktől vár­
ták a hathatósabb kezdeményezést, legújabban 
azonban már mozgalom észlelhető a hívek szé­
lesebb rétegeiben, sőt a falusi nép között is.

Mint egyszerű embernek az a felfogásom, 
hogy az egyházi elöljáróság és a felsőbb ható­
ság nem zárkózhatnak el a hivek óhajtása előtt. 
Nagy baj volna, ha a nép azt látná, hogy az ő 
buzgalmát a {elsőbbség nem veszi figyelembe.

De ha akarnak sikert biztosítani az újhelyi 
g. katholikusok templornépitési igyekezetüknek, 
ragadják meg az alkalmat most. István püspök 
bizonyára szeretettel gondol arra az egyházra, 
amelyben életének legszebb éveit, — a külöm- 
ben megérdemelt — szeretetben és tiszteletben 
és annyi hasznos tevékenységben röltötte el. 
Bizonyára sietni fog az újhelyiek abbeli támo­
gatásában, hogy az általa visszahagyott kápolna 
a hivek lelki szükségére elégséges templommá 
bővüljön. Az lesz azután neki a legméltóbb em­
léke Ujhelyben ! A kegyes kegyúrnő (aki nem 
csak a nevet viseli, de lélek szerint is az) bi­
zonyosan megsegíti a gyámolra szorult hitköz­
séget, s lehetetlenség, hogy a jó példa nyomot 
ne hagyjon mindazon körökben, ahol fel tudják 
fogni annak a horderejét, ha egy szegény köz­
ség a mai nehéz időkben is temploma újra épí­
tésére gondol és azért áldozni is képes.

Helyén való lenne István püspöKöt egy 
küldöttség által felkeresni. Igaz ugyan, hogy 
most neki rengeteg sok a dolga, de hiszen ha 
valaki, ő belátná, hogy Ujhelyböl nem zaklatni 
sietnek, hanem mintegy atyjukhoz, akit bizalom­
mal hívnak segítségül.

Hol szerezz» be Süt«» 5? IFJ. KLE N JAKAB "SÜSS" S.-A,-Ujhely. gtt
Aki fenti cégnél szerzi be szükségletét pénzt takarít meg, mert 20°/o-al olcsóbban vásárol, és időt, mert csakis kifogástalan minőségű I. r. 

áru áll a t. vevőközönség rendelkezésére. ö
Fenti cégnél jutányosán beszerezhetők: por- és olajfestékek, kocsi-, zománc, (Email) bútor, parkett, bőr-és padló-lakkok, Megerle, Eisen- 

stedter, Fntze és Marx linóleum és borostyán lakkok, mindennemű háztartási és gazdasági kefék, seprűk és kefeáru különlegességek, szóda, 
szappan, kékiiő, kékpaszta, cipocrtm, ezüst- és mindennemű fémtisztitó paszták és folyadékok, szivacs, mosdószappanok, valamint kocsikenőcs, 
halzsir, gépolaj, kátrány, kaibolmeum, terpentin, kence, kátrány fedlemezek és mindennemű a háztartásban és gazdaságban szükségelt cikkek

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, 10 koronás rendelésnél bérmentve szállít.
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Én, mint egyszerű ember, most többet nem 
javasolhatok. Ha a püspökünk megkezdi a moz­
galmat, hiszem, hogy lelkesen fogják a hívek is 
az ügyet támogatni s ha nem is épen egy-ket­
tőre, de legalább idő folytán elérjük azt, hogy 
az újhelyi görög katholikusság nem kénytelen 
a templomból kiszorulni.

Végezetül még a kántori lakást ajánlom a 
görög katholikusok figyelmébe. Olyant már az 
utolsó faluban sem tűrnének meg!

O

SATQRALJAUJHELY 3. oM4.

az izr. leányegyesület f. hó 21-én. A diszelnök 
Haas Bertalanná Önagys. társadalmi életünk ki 
magasló jótékony úrnőinek egyike, úgyszintén 
Dávidovits Edit elnök, Markovits Teri alelnök, 
Török Berta titkár, Fuchs Szidi pénztáros és 
Klem Ila elenör, vonzó kedvességgel megáldott 
úrleányaink, minden lázas előkészület nélkül is 
garanciát nyújtottak az estély sikerére. És milyen 
siker!

Egy festői kétségbeejtő látvány: arisztok­
rácia, tekintély, tőke, szellem a szine — javából 
és ezen felül a szépség pompájában ragyogó 
hölgysereg megszámlálhatatlan tündérképpel. 
Mindegyiknek diadém a homlokán, melyről a 
nőerény tündököl.

De eltekintve a lelki felfrissüléstől; eltekintve 
_. . . , - a jótékonyság oltárára hozott aranyoktól, még
EIck elvonja a <egelyre szorultak szája elől a egy igen nemes missziót teljesített

-y S—r.

A VÁROS.
SZÉKELD ELEK GARASOSKODIK. Székely

garasokat, ez utón hiszi, hogy a várost a gaz­
dasági bukástól megmenti: krajcárból lesz a fo­
rint. ez az ő elve. Egy szegény fiú, tanulmá­
nyait abbahagyva, másfélévig dijnokoskodott a 
városházán. Tanulmányait ismét folytatni akarva, 
másfélévi működéséről bizonyítványt kért a ta­
nácstól. A város a bizonyítványok kiállításáért 
két korona dijat szed, a két koronát le kell fi­
zetni még annak is, akinek szegénységi bizo­
nyítványra van szüksége. A szegény fiúnak, aki 
másfél évig éhbérért körmölt a városnál, le kel­
lett fizetnie a két koronát: két korona nélkül 
nincs működési bizonyítvány, működési bizo­
nyítvány hiányában nem folytathatja az ifjú ta­
nulmányait.

e táncestély
Az úgy is már nagyon rátartó fiatal leventéink 
előtt megnyitották az eszményi gyönyörködés 
szentélyét, bemutatva a remek ideálképek cso­
portját, kiknek látásától a legkomolyabb legény 
lelke is elszédül és nem érzi többé magát. Az 
a titokszerü munka, mely ilyenkor a legkérge­
sebb férjelőltet is megpuhitja, felkelti a ma­
gasztos célhoz való törekvést és szivében egy 
édes otthonra gondol.

Oh mily szép is az élet tavasza ! Övé az 
öröm, a remény, a boldogság. Legyen tehát 
ezután is a Tietek az ég minden derült napja!

Vestris.

SZÉKELY ELEK, A TÖRVÉNYTUDÓ. A 
Fin. Hírlap hosszú cikkben számol be azon Íz­
léstelenségről, melyet Székely Elek polgármester 
Miklóssy István hajdudorogi püspök ellen, papi 
minőségére való tekintettel, a képviselőtestület

— Kinevezés. Mizsák István lugosi kir. 
törvényszéki joggyakornok, a fehértemplomi kir. 
törvényszékhez jegyzővé neveztetett ki.

— Személyi hirek. Meczner Gyula várme­
gyénk főispánja, ki a múlt hó 22-óta Abbáziá­
ban üdül, e hó 27-én érkezik vissza a vármegye

....... . , . székhelyére s 28-án ismét átveszi a főispáni hi-
icgutobbi közgyűlésén elkövetett. Annyira g-ya-; va^aj vezetését

— Sárospatak új bírája. Sárospatak város 
képviselőtestülete a Katona Zsigmond szabadsá- 
goltatása — helyesebben végleges visszalépése 
— folytán megüresedett főbírói állásra Páger 
Arthur!, a hercegi urad. kormányzóját helyettesí­
tette. Páger működéséhez Sárospatak közönsége a 
legnagyobb reményeket fűzi. Ha Ujhely nagy­
községgé fejlődne vissza, itt is találkoznék oly 
férfi, ki telve nemes ambícióval, előbbre vinné 
a várost, mint a rendezett tanács élén eddig ál­
lott polgármesterek.

— Politika a megyegyülésen. A vármegye 
e hó 31-én tartandó gyűlés napirendjén az E. M. 
K. E. és több vármegyének a román-paktum- 
tárgyalás ügyében a törvényhatósághoz intézett 
átirata is kivan tűzve. Hisszük azonban, hogy az 
ügyben három hétig tartó parlamenti vita után 
ez ügy nagyobb hullámokat aligha fog verni a 
vármegyeháza tanácstermében.

— Jegyzői értekezlet Zemplénvármegye 
községi és körjegyzők egyesülete e hó 31-én, 
közvetlenül a megyegyülés előtt a vármegyehá­
zán értekezletet tart.

— Botrány a tanácsülésen. A városi ta­
nács legutóbbi gyűlésén kínos incidens történt 
Székely Elek polgármester és Bogyay Béla vá­
rosi tanácsos között. Bogyay oly kifejezésekkel 
illette a város helyettesített polgármesterét, ami­
nőket a Fm. H. hasábjairól hétről hétre olvashat 
és olvas is — anélkül, hogy megtorlásra gon­
dolna — ah. polgármester úr. Szemtől-szembe, 
hatalmi körén belül hallván azonban a polgár- 
mester az ékes kijelentéseket, dühbe gurult és 
kivezettette Bogyayt a tanácsülésből. A botrány­
nyal legközelebb foglalkoznia kellesz a város 
csonka-képvisetőtestületének is.

— Vasutlszerencsétfenség a „Bodrogkö­
zt. “ F hó 16-án a Sárospatakról 5 órakor 
induló motorvonat a tiszakarádi határban kisik­
lott egy átjárónál és a motorkocsi a pálya mel­
letti csatornába zuhant. A lezuhant ^kocsinak 
szerencsére csak egy utasa volt, Kántor Mihály 
cigándi igazgató-tanitó, és igy nagyobb szeren­
csétlenség nem történt. Az útas a kritikus pil­
lanatban a kocsi belsejében levő vasba fogozott,
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lázatos és brutális volt e sértés, hogy mi Mik­
lóssy személyére való tekintetből, még foglal­
kozni sem kívánunk vele. Abból a szempontból 
említjük fel csak, hogy Székely Elek a törvé­
nyekben való teljes járatlanságát árulta el csak 
e brutális és ízléstelen kirohanásával. A papi­
személyeknek vámmentességét ugyanis nem a 
város intézkedése, szabályrendelete, de az 1890. 
évi 1. t.-c. 99. §-ának 12. pontja biztosítja, amely 
kimondja, hogy hivatalos működésében eljáró 
és egyházi jelvénynyel ellátott lelkészek vámot 
fizetni nem kötelesek. Székely Elek tehát nem 
ösmeri a törvényt. Vagy ha ösmeri, az esetben 
a polgármesteri, illetve az elnöki székből a tör­
vény intézkedését gúnyosan és egyes felekeze­
teket sértően bíráló megjegyzése nemcsak a leg­
nagyobb fokú Ízléstelenség, de egyenesen fe­
gyelmi vétség.

Önérzetes és gerinces képviselőtestületnek 
már ezért sem volna szabad tűrni ez embert a 
polgármesteri székben.

ARVIZSEGÉLYZETTEK. A polgármester 
közzétette azon jólelkü adományozók névsorát, 
kik a múlt évi árviz veszedelem alkalmából ado­
mányaikkal az árvízkárosultak felsegélyezésére 
siettek.

Mi s velünk együtt nagyon sokan a segé­
lyezettek névsorára volnánk kiváncsiak, mert 
efelől a városban a legcifrább hirek keringenek. 
Nagyon szépen kérjük a polgármester urat, le­
gyen szives nyilvánosan közölni a gyámolitásra 
szorult felsegélyezettek névsorát.

ez által sérülés nélkül menekült. A vonat sze­
mélyzete azonban súlyos sérüléseket szenvedett. 
A motorvezető a fejére kapott erős ütést, a mely 
a fejbőrt felszakitotta. Kezéből is patakzott a vér. 
Kábultan vették ki a felborult kocsiból, hol nem­
sokára magához tért. A vonatvezető kalauznak 
pedig a lába szenvedett erős zúzódást és balkarja. 
A jobb lábfején nagy roncsolt seb van. Ez moz- 
dúlni sem tudott helyéből. Egy vonatkísérő a 
derekára kapott erős ütést. A kisiklást az okozta, 
hogy az országut-átjárónál a sinek közei tele 
voltak rakva kavicsokkal, melyek a vonatot ki­
emelték a vágányból. Merényletet vagy gonosz 
tréfát gyanítanak. A pályamunkások az esti órák­
ban három embert láttak az országúton, kik a ka­
vicsokat igazgatták. Ezek adhatnak felvilágosí­
tást. Rájuk is gyanakszanak, hogy nem akarták-e 
a pályakocsin útazó pályamunkásokat megtré­
fálni.

Éjjel, II órakor érkezett a szerencsétlen­
ség helyére a segélyvonat Nagycigándról és 
Sárospatakról. A nagycigándi az utasokat vitte 
tovább. A sárospatakin pedig az üzletvezető és 
forgalmi főnők utaztak le, hogy intézkedéseiket 
megtegyék. Másnap a forgalmat átszállással bo­
nyolították le.

— Fényes előadások a mozgószinházban.
A „Pompeji végnapjai“ fényes sikerén felbuzdulva 
Pasquali gyár, vászonra hítta a „Gladiátorod­
ban a rabszolgaszabaditó Spartakusnak megren­
dítő tragoediáját. A mozgószinház tulajdonosai, 
roppant áldozat árán, vasárnap mutatták be a 
darabot Ujhely közönségének, óriási hatást érve 
el az előadás utján.

Holnap — szerdán — a Nordisk films. 
Comp, eddig legszebb müve „Az elűzött fiú“ 
kerül vászonra két előadásban. A film 2400. mé­
ter hosszú s betölti az egész estét. Részletei 
egyenesen meglepőek, különösen szépek a da­
rab tengeri részletei. Az első előadás délután 
7j5. órakor, a második ‘/aO. órakor veszi kez­
detét.

HÍREK.

flz izr. leányegyesület táncestélye.

Hogy az a sok ákom-bákom a fiatal ge­
nerációt tönkre ne keserítse, évröl-évre kis fri- 
sitőül egy-egy bált rendeznek a bölcs mamák, 
mely a fiatal lelkeket oly boldoggá varázsolja, 
hogy önfeledten kiáltják ilyenkor: „Óh te me­
nyei harmatcseppje az életünknek 1“

Ilyen édesen andalitó táncestélyt rendezett

— TÜz. Nagycigándon a Krausz Jenő tu­
lajdonát képező üresen álló lakóház este 7 óra­
kor kigyuladt és leégett. A tűz nagyon lassan 
terjedt el az ócska, nedves, mohos nádtetőn, 
miáltal könnyen lokalizálkató volt. A tűz oka 
nyilvánvalóan gyújtogatás ismeretlen tettes által, 
mert a tüzet megelőzőleg egy félórával a tulaj­
donos égő gyertyát lalált a padra helyezve. De 
ő ezt eloltotta s igy a tettes valósznüleg má­
sodszor is gyújtott.

A tettest a csendőrség nyomozza.

Felelős szerkesztő:
ILLÉSHÁZI ENDRE.

f\ drága idők
♦♦♦♦♦♦
♦
♦
t
t♦♦♦
t
t♦

takarékosságra intenek, 
mégis jól főzhet a

-féle

Takarékosan és 
háziasszony a

kockával
(kész húsleves,)

Minden kocka — csupán forró vízzel le­
öntve — V« liter kitűnő húslevest ad, 
mely mint a házilag készített húsleves 
betétes levesek készítésére, főzelékek, 
mártások feleresztésére stb. használható.

A bevásárlásnál ügyeljünk a MAGGI 
névre és a

keresztcsillag ^ védjegyre.

♦
♦♦♦:♦♦
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168 914. vh. szám.
Árverési hirdetmény.

A sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság 1914 V. 
46-1. számú végzése folytán dr. Kollonay Gyula 
ügyvéd által kéviselt Demjényi István 120. kor. 
követelésének és járulékainak behajtása végett 
1914. évi április hó 6-án d. e. ÍO'A órakor 
Sátoraljaújhelyben Szemere utca 4. szám alatt a 
végrehajtás szenvedő lakásán, elárverezem azon 
798. kor. becsült ingókat, melyeket a sátoral-

I jaujhelyi kir. járásbíróság 913. Sp. I. 654:3. számú 
I végrehajtást rendelő végzése alapján a sátora - 
jaujhelyi kir. járásbirósági 1914. V. 46/1. számú 
végrehajtási jegyzőkönyvben 2-ik tételek alatt 
le és felülfoglaltam s melyek a 913 V. 1479 1. 
számú alapfogialási^jkvekben 1 —14 tételek alatt 
vannak összeírva, ,u. m.: bútorokat stb.

Sátoraljaújhely, 1914. március 19.
Rosner Imre,

kir. bir. végrehajtó.
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Gsödtömegeladási hirdetmény.
A csőd választmánytól nyert felhatalmazás folytán ezennel

M szem, hogy vagyonbukott Friss Manó csődtömegéhez tartozó,

ELBE

közhírré te- 
a csődleltár

70—90, 92—132, 157—180, 195—245, 247—292, 300—301, 307, 308, 
324, 325—336. tételei alatt felvett 5666 kor. 90 fillér beszerzési és 2801 
kor. 95 fillér becsértékü ingóságok, u. m. 3 drb borjú, 3 drb. sertés, ló­
szerszámok, kovácsműhely és kerékgyártóműhely berendezés, termények, 
gazdasági eszközök és felszerelések, zárt ajánlati verseny utján eladatnak.

1. A zárt Írásbeli ajánlatok dr. Lengyel László királyhelmeczi ügyvéd 
csődtömeggondnokhoz 1914. évi márczius hó 28-án d. e. 'M2 óráig 
adandók be és az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatokhoz a becsérték 10 
százaléka készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban melléklendő.

2. A beérkezett ajánlatok felett a tömeggondnok meghallgatása után a 
csődválasztmány határoz 1914. évi március hó 29-én dr. Nagy Arthur sá­
toraljaújhelyi ügyvéd úr irodájában d. u. 2 órakor.

3. A csődválasztmány az ajánlatok egyikéhez sincsen kötve, azok közül 
belátása szerint szabadon választhat, a becsérték felénél kisebb ajánlat figye­
lembe nem vétetik.

4. Az ajánlattevő, kinek ajánlatát a csődválasztmány elfogadja, köteles 
a teljes vételárat a tömeggondnok kezéhez azonnal kifizetni és az árúkat a 
tömeggondnoktól átvenni és elszállítani.

Az ingóságok Szomotoron, a vb. által bérelt gazdaságban bármikor 
megtekinthetők.

Királyhelmecz, 1914. márczius hó 22-én.

B
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Hirdetmény.
A zemplénvármegyei jegyzői internátus 

belső berendezéséhez szükséges tárgyán 
szállítására ajánlatok kéretnek. Szállitandók: 
30—34 drb. leány, 30—34 drb. fiú vaságy 
és éjjeli szekrény, az ágyak madrác stb. 
felszereléssel, 32 drb. kettős szárnyú ruha­
szekrény, 60 drb. tanulóasztal, 90—100 drb. 
hajlított szék, 35 személyre való ebédlő- 
asztal, 40 személyre való ételszállító edé­
nyek. Mosókonyha és ebédlő berendezés. 
Ajánlatok alulírotthoz ápril 15-éig (egyszerű 
levélben) adandók be.

Sátoraljaújhely 1914. március 24.
Illésházy Endre,

intézeti igazgató.

Dr. Lengyel László, m
mint vb. Friss Manó csődtömeggondnoka.

Rrlejtési hirdetmény.
A nagytoronyai gör. kath. lelkészlak 

mintegy 5—6 ezer koronát kitevő átalakí­
tási munkálataira, u. m. teljesen új tető és 
menyezetszerkezet, padlók, ajtók, ablakok 
és körülbelül 50—60 m3 fal emelésre a 
nagytoronyai gör. kath. iskolában április 
hő 5-én d. u. 3 órakor megtartandó ár­
lejtésre pályázatot hirdetek.

Pályázati feltételek és egyéb tudnivalók 
a nagytoronyai gör. kath. lelkészi irodában 
tudhatok meg.

Ezen alkalomból felmerült költségek 
az egyház által megtérítve nem lesznek.

Nagytoronya, 1914. március 20.

A nagytoronyai gör. kath. egyház.
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Szőlősgazdák figyelmébe!
A Debreczeni Trágyagyár r. t. felhívja a szőlőtulajdonosok figyelmét 

az általa gyártott

szárított és nyers tekét szőlő-trágyára
mint egyedüli biztos és dús hozamot hozó trágyázás! eszközre.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál:

Debreczeni Trágyagyár r, t, Debreczen, vagy Dioszeghy Pál és Társa S,-A.-l)jhely.
k: x

K;»dótulajdonos: Illésházi Endre, Nyomták lilésháii és Társa könyvnyomdájában.
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